

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
si se platesc tot-d'una inainte:
In Bucuresti la Casa administratiei
In Județe si Streinătate prin mandate
postale
Un an in Tară 30 Lei; in Streinătate 50 Lei
Sase luni . . . 15 . . . 25
Trei luni . . . 8 . . . 13

Un număr in streinătate 30 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOIAZA

ADMINISTRAȚIA

PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In Bucuresti si Județe se primesc numai la
Administratie
In Streinătate, direct la administratie si la
toate oficiile de publicitate
Anunciuri la pag. IV . . . 0,30 b. linia
. . . III . . . 2,- lei
. . . II . . . 3,- . . .
Inserțiile și Reclamele 3 lei rindul.

Un număr vechit 30 Bani

REDACȚIA

PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Adevărul

Să te ferești Româno de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

Căderea conservatorilor

MARELE ARBITRU

Cind vor apare de sub tipar aceste
rinduri poate că un început de lim-
pezire a situației se va fi făcut;
câoi pînă în momentul acela este evi-
dent că regele va comunica intenți-
unile sale dacă nu și va da hotărîrea
definitivă.

Dar ceea-ce te izbește mai mult în
această oriză, nota particulară și ca-
racteristică a crizei acesteia este fap-
tul că, astăzi ca nioi odată arbitrul
suprem al situației este regele, și
că amîndouă partidele de guvernămînt
așteaptă cu umilință verdictul suvera-
nului.

Toți cei-alți factori constituționali
au dispărut de astă-dată, nimenea nu
mai vorbește nici de parlament, nici
de opinia publică, nici de voința țarei,
și cu o unanimitate, care face dezo-
noare politicienilor noștri, lumea po-
litică recunoaște că numai regele mai
poate rezolva difișila criză actuală.

Altă dată parcă nu era toomai așa.
Altă dată cînd eram mai puțin civi-
lizată și cînd aveam o mai mediocoră e-
ducație politică și o mai proastă pra-
ctică constituțională, se mai ținea so-
coteală de curentele dominante iar băr-
bații politici conducători consiliau Co-
roana iar consiliile lor nu erau trimise
în tot-d'a-una la coș.

Ceea-ce în criza actuală este afară
din cale jionitor e că toți oamenii po-
litici așteaptă cuvîntul decisiv al re-
gelui și că nimenea, de la Dorohoi și
pînă la Mehedinți nu se revoltă de a-
ceastă adincă umilință. Chiar aceia
cari au protestat și protestă încă în
contra regimului personal primesc a-
ceastă practicare a constituției, chiar
aceia cari s'au făcut campionii cei mai
zeleși ai constituționalismului imaculat
nu cutează să blameze o decădere ca
aceia pe care o suferă astăzi lumea
noastră politică.

Noi nu seriem astăzi un articol de
teorie constituțională în care să tra-
tăm despre prerogativa regală și în
care să maltratăm prea marele abuz ce
se face cu această prerogativă; scopul
nostru este numai să învederăm că
partidele noastre istorice, cari sînt
foarte țanțoșe cînd se luptă între ele,
devin de o blîndețe și de o domesti-
citate fenomenală cînd au de a face cu
suveranul.

In alte țări constituționale se întîm-
plă și acolo crize, se întîmplă și acolo
schimbări de guverne, dar mai e țara
și mai e parlamentul care dă nota și
care impune guvernul.
Acum oți-va ani s'a întîmplat în
Anglia un caz care poate să ne slu-
jească. Căzînd conservatorii de la pu-
tere regina a fost nevoită să cheme pe
liberalii dar, fiind că dînsa nu iubea
pe bătrînul Gladstone a însărcinat cu
formarea cabinetului pe marchizul de
Hartington, actualul duce de Devonshire,
pe vremea aceea gladstonian devotat.
Dar marchizul de Hartington a decli-
nat într'un chip foarte grațios această
însărcinare și a răspuns reginei Victo-
ria că: „D. Gladstone fiind șeful par-
tidului liberal, la dînsul să se adreseze
pentru constituirea cabinetului“. Și re-
gina s'a executat.

Nu cerem de la bărbații noștri po-
litici atita putere de caracter, atita co-
rectitudine politică, și atita înălțime de
gîndire, dar le cerem măcar să nu lase
ca constituția și drepturile celor
-alți factori constituționali să fie
prea mult călcate în picioare și scu-

fundate în noroiu. Am dori ca atunci
cînd se face o schimbare de guvern să
mai fie și alt cîine-va, afară de rege,
care să aibă cuvînt hotărîtor și am
mai dori ca partidele să se adreseze
mai mult la opinia publică de oit la
palat pentru ca să dobindească puterea.

Regele profită admirabil de situația
ce i s'a creat, ba, eü soocotesă oă re-
gele, solicitat cum este din toate păr-
țile, și în fața abdicării tuturor de la
rolurile active, nioi nu poate face alt
cum de oit să decidă. El va decide și
după ce va deveni autorul sentinței cu
asentimentul tuturor, de a doua zi
chiar partidul aruncat în opozițiune va
închepe campania în potrivă guvernului
personal și va redacta apelul la națiune
pentru ca aceasta să reintre în drep-
turile ei usurpate.

Și această comedie va deveni din ce
în ce mai bufonă, pentru că din ce în
ce mai mult partidele politice se do-
mesticesc și primesc convingerea nu
numai că regele face și desface mi-
nisterele, dar că aceasta e practica cea
mai corectă și mai folositoare.

Nu știu dacă partidul liberal va
primi să se la putere numai prin sin-
gura voință a suveranului, știu însă,
că partidul liberal de opt ani de zile
duce campania în potrivă guvernelor
personale și mai știu că una din ce-
rerile stricte ale presei liberal-naționale
a fost ca viitorul guvern să fie un
guvern care să reprezinte voința cor-
pului electoral.

Așa cum se prezintă criza mi-e
teamă că dorința liberalilor va rămîne
un simplu deziderat și că Era guver-
nelor personale d'abia s'a deschis.

Mai proști cei ce nu vor și să profite.

Const. C. Bacalbașa

Venirea liberalilor

Aseară regele a refuzat să dea di-
zolvarea unui cabinet pur conservator
și astăzi la orele zece D-l Dimitrie
Sturza este chemat la Palat.

Venirea liberalilor este dar aproape
sigură. A aprecia acest eveniment din
toate punctele de vedere, nu o putem
face în acest moment. După umila noas-
tră părere însă aducerea partidului li-
beral la putere este în legătură cu e-
venimentele politice externe atît de tur-
bure și de nesigură. Regelu-i trebuie
în aceste momente să aibă în opozițiune,
nu un partid gălăgios și relativ pu-
ternic, ca liberalii, ci pe conservatori
cari îndată căzuți de la putere, vor re-
întrea în întineris și în tăcere. Ast-fel
regele a făcut la 1876 și ast-fel vorește
să facă și acum cînd un războiul pro-
babil se așteaptă din zi în zi.

Din alt punct de vedere aducerea
partidului liberal la putere însemnează
încă și mai mult, că regele este mo-
narhul absolut al acestor țări, de oare-
ce fără nici o criză parlamentară, își
schimbă guvernul, sub pretextul unor
neînțelegeri, inspirate de el și făurite
pentru a-și afirma și mai mult pu-
terea.

Oit despre noi, linia noastră de pur-
tare este înne hotărîd. Nu am fost
prieten ai liberalilor cît timp erau în
opozițiune și astăzi cînd iau puterea,
tot în opozițiune contra lor ne vom găsi
urmărînd revîndicarea reformelor demo-
cratice și socialiste și avînd drept țintă,
nu satisfacerea coteriilor ci aducerea
la viața politică a maselor populare.

Const. Mille.

SATIRA ZILEI

Epoca geamantanelor

Negustorii cu articole de voiağı au două
epoce cînd vind mai multe geamantane:
vara cînd pleacă lumea la băi și atunci cînd se
schimbă guvernul.

Din toată țara ne vin știri că desfacerea
geamantanelor a luat proporțiuni considerabile.
Mai ales prin județe nu s'au mai vindut de
mult atîtea cufere, genti, geamantane și sacuri.

Amicul nostru Papamihalopolu care, după
spusa unora și altora, s'a dus la Brăila nu-
mai cu... căciula, a depesat din București ote-
lierului ca, în caz de cădere a guvernului, să-l
trimeată în capitală papucii și fesul care i-au
rămăs în oada.

Prefectul Varlam de la Ialomița, are acum
două linii de retragere. Gratie podului peste
Dunăre efemerul prefect poate veni și spre Bu-
curești, poate trece și în Dobroșa. Acest om
norocos are toate latitudinile afară de aceea
de a rămîne la Călărași.

Sandu Rășcanu are să reintre iarăși în Graj-
durile de unde n'ar fi trebuit să iasă nici o
dată, iar Costea Balș a început să facă pro-
vizii de murături, nu pentru iarnă, dar pentru
că, slavă Domnului!, prevede că omul are să ră-
mie iarăși în opozițiune și că regele Carol o
să mai dea prin Iași.

Despre liberalii nu putem spune că și dînsii
își cumpără geamantane. Știți, după 8 ani de
opozițiune nu prea al parale de dat pe fleacuri.
Vax.

Misterul desvăluit

Călcarea ordinului.—Discursul șefului.—
Spaima colectiviștilor sadea.— In-
tristarea generală.

Mare a fost emoția de la Dorohoiu la
Soverin cînd s'a dat ordin tuturor libera-
lilor ca să se adune în secret la București,
în sala Hugo, pe vremea crizei și sab
preșidenția șefului autorizat al partidului.

In vagoane, pe vapoare, în diligențe,
liberalii cari pleacă la București aveau
aerul grav cînd îi privea lumea, vesel
cînd se priveau între dînsii; venim la
putere! Ne chiamă ca să ne distribue
rolurile! Iși ziceau ei.

Și toți erau hotărîți să tacă, să fie cel
mai vâjnic secret asupra teribilelor hotărî-
ri ce aveau să se ia în sinul acestui mis-
terios conciliabul.

Dar deslușia colectiviștilor sadea a fost
așa de stranică, în cît prima lor grije
a fost să murmure în sală pe cînd vorbea
șeful, și să dea totul în vileag, după ri-
dicarea ședinței, numai ca să se răzbune
de emoția gratis pe care au suferit-o timp
de o săptămîină.

Și ast-fel am fost și noi în stare să
aflăm marea taină care s'a săvîrșit în sta-
bilitimentul Hugo.

Discursul șefului

Șeful a fost mai pre jos de ori ce inchi-
puit, colectivist chiar. Tonul nesigur, cu-
vintele îngăimate, fraze citite pe șările din
hîrtiașe rezlețe, confuzie în idei. Tot dis-
cursul se poate rezuma ast-fel: Guvernul
a comis infamii fiind-că nu iubește popo-
rul, noi iubim poporul prin urmare trebuie
să venim la putere. Nu se știe însă de vom
veni imediat. Să ne ținem totuși gata că
nu se știe ce se poate întîmpla. Dacă gu-
vernul e pe ducă, pricina e că a călcat
legile, etc. și etc.

După care șeful a dispărut ca prin mi-
nune între culise și de acolo a început de-
filara grupurilor de delegați pe județe și
după alfabet.

Delegațiile fiind conduse în mare parte
de oameni ca Tache Anastasiu, Săveanu,
Chirișopol și alte figuri remarcabile și
de tristă memorie, faptul acesta a nemulă-
mit la culme pe tinerii liberali și le-au
slăbit pînă încredere pe care o aveau în
D. Dimitrie Sturza.

Spaima colectiviștilor sadea

Cu toate că li s'a dat locul de onoare,
colectiviștii sadea erau foarte supărați și
chiar speriați de cuvintele D-lui Sturza.
«Guvernul conservator va cădea fiind-că
a călcat legile».

D'apoi noi n'o să stăm atunci nici
un ceas la putere, exclamă Chirișopol.
— Mofuri, răspune un alt colectivist,
astea se spun pentru ochii lumii.

— Care lume? zise un al treilea. Nu e
ședință secretă! Aici sîntem între noi, prin
urmare ce se spune e bine și lămurit spus.
— Foști șefi de bande de cîmăgași răma-
seră irăzniți în fața acestei logici și în-
cepură să murmure în contra șefului care
lansase maxima că un guvern cade dacă
călcă legile.

Consternarea era generală.

Intristarea generală

Cînd s'a crezut un moment că faimoasa
întrunire nu avea să fie urmată de nici o
împărțeață de slujbe, că dorita putere e
încă departe, că totul se reduce la o spo-
vedire a fie-cărei delegații de către D. Sturza
și că tineretul e lăsat pe planul al doilea

și că tot bătrîni vulpoi cari au terorizat
țara și au grăbit căderea lui Ion Brătianu
vor fi și de aici trînăste stăpîniți situației,
grija și întristarea s'au răspîndit pe toate
fețele și în toate inimile tinerilor.

Fie-care simțea că a combate pe Catar-
giu cu Sturza, pe Ressu și Robescu cu Mai-
can și Anghelescu, pe prefecții abuzivi de
astă-zi cu Tache Anastasiu, Săveanu și
Chirișopol, însemnă a merge la o înfrîn-
gere sigură și rușinoasă.

Față cu sistemul inichizitorial inaugurat
prin spovedania minūtoasă a delegațiilor
și prin impunerea de candidatură de la
centru, cuvintele D-lui Sturza cum că «în
partidul liberal toți sînt egali», au produs
oaspra tineretului tocmai efectul contrar.
Toți se simțeau triși, jenați, străini unul
de altul.

Index.

O nouă criză

După criza agricolă care a produs pagubi
atît de imense și suferință atît de vil în țară,
o altă criză, o nouă pricină a căzut pe ca-
pul nostru: criza pescăriei. Să se știe că pes-
căria e după agricultură rîmura cea mai im-
portantă de producție și care dădea altă dată
loc unui mare trafic de export.

Daraverile anuale ale pescăriei se ureă
în termen mediu la 30 de milioane lei și de
pe urma acestei exploatare trăiesc zece de mi-
li de familii.

Anul acesta peștele a căzut la Galați în
niște prefuri cari nu s'au mai pomenit în
voacul nostru Peștel comun a căzut de la
20 la 1 franc cîmă de o sută de chilograme;
ștucea de la 40 la 7-8 lei sută, și așa mai
departe. Dezolația e enormă la Galați, în ju-
dețul Tulcea, de-a lungul Danării, în toată
Delta fluviului și de-a lungul Mării Negre.
Mizeria cea mai neagră amenință pe pescarii
iar marii negustori încep să se olatine în
mod serios.

Fără a intra în amănuntele acestei crize,
lucru pe care îl vom face în curînd, sem-
nalăm guvernului următor de două prieteni,
cari sînt pe punctul de a raia această im-
portantă ramură de avuție: Dia pricina ne-
norocului tratat de comerț pe care îl avem
cu Serbia, această țară care cumpără pînă
în anul trecut pentru trei milioane de franci
pește din Galați nu mai cumpără astăzi
nici pentru trei franci; tot peștele nostru a
fost înlocuit de peștele rusesc.

A doua pricină e că pescarii ruși din Ba-
sarabia și de pe malul Mării, cumpără sarea
cu 1 leu 50 de bani chilogramul, pe cînd
guvernul nostru o vind peșcarilor de la noi
cu 11,50 kilogramul! De aceea pescarii ruși
ne concurează în Bulgaria, în Ungaria și
chiar pe țările noastre.

Vom reveni cu amănunte.

Lynx.

Cuba în primejdie

Spanioli mai nenorocoși. — Indirjirea
răsculaților. — Martinez Campos des-
pre situație. — Greutăți și primejdii.
— Planuri noi.

După francezii, vin acum și italienii
să serbătorească un triumf în juna lor
politică colonială... Singurii spanioli sînt
mai nenorocoși, și cu toate știrile lo-
ficiale în doi per, ei tot par încă pri-
mejdunji d'a pierde și ultima lor colonie
bogată, Cuba, mărghitarul Antilelor.

Correspondentul din Havana al ziarului
Times a trimis zilele acestea ziarului său
o corespondență în care zugrăvește si-
tuația cu culori triste pentru spanioli.

Indirjirea răsculaților

Acest corespondent a făcut o lungă că-
lătorie prin provincia Santa-Clara, și scrie
despre cele văzute:

Invierșunarea dintre cubani și spanioli
e nu se poate mai mare. Numărul răs-
culaților din Santa-Clara a sporit în tim-
pul din urmă foarte mult.

Singurul noroc al spaniolilor e că răs-
culații n'au încă armele și muniția neces-
ară. Îndată însă ce și-ar procura-o, tru-
pele spaniole ar avea să suporte atacuri
serioase.

Iritația crește cu atît mai mult, cu cît,
din cauza războiului civil producătorii
de zahar din Santa-Clara sînt amenin-
țați a-și pierde recolta aceasta. Pierderea
aceasta amenință a ruina o pătură în-
tinsă a populației cubane. Exasperarea
aruncă populația de la țară în brațele
revoluției, iar în ce privește pe marii
plantatori, ei sînt amenințați de răs-
culați cari le cer mereu contribuții pentru
cauza libertății, că în caz contrar li se
vor distruge toate proprietățile.

Interview cu Martinez Campos

Correspondentul ziarului englez a avut
o convorbire cu mareșalul Martinez Cam-
pos, care a recunoscut și el că răscoala
a luat proporțiuni mai mari de cît se
credea.

Numărul trupelor spaniole nu ajunge.
Sînt greuțăți enorme de învins. Răs-
culații au simpatii în populația de la țară

și știu că țara nu-i consideră ca ban-
diți săi criminali.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

In Noembrie însă se va relua ofensiva.
Lupta va fi grea, pentru că va fi de
lipsă o dislocare generală a trupelor
spaniole, pentru ocuparea militară a tu-
turer părților insulei.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

Actualmente,—a mai spus apoi mare-
șalul,—timpul nu e favorabil pentru o-
perațiile militare. Drumurile sînt prea
rele, din cauza ploilor.

CRONICA JUDICIARA

Petreceri de Provincie

La provincie nu poți face de cit trei lucruri: să te jii de băutura, de femei sau de cârți. Căci ai chereștea bună, te poți ține chiar și de tustrele aceste ocupațiuni.

Ajunși în pitoreasca urbea Tîrgoviștei, două tineri magistrați B. și N. chefului împreună cu znele localului, la localnicul Café-Chantant — sau mai pe mitocănește la Șaitan. Printre oșpeții cari se delectau privind sinurile voluminoase și macre ale cîntărețelor, se afla și un proprietar Ruseșcu.

Ora era deja 12 din noapte, ceas de crime și de strigol. În loc de strigol însă pe ușă de odată intrară două funcționari de la comitetul permanent Delescu și Simulescu, ambii băieți leveniți și craidonii ai urbei și a cocoanelor din Tîrgoviște.

La sosirea nocturnilor mosafirilor masa magistraților le face o ovațiune așa de călduroasă și de simpatică în cît paharele, sticlele și farfuriile începură să zboare în capul noilor veniți, uduindu-i cu vin și murdărindu-le hainele cu sos. Acestia nu au luat guma de cit foarte tragic și după cite-va schimbări de vorbe parlamentare, și complimente ca bețivilor, porcilor, măgarilor, bețile au început să se ridice, scaunele și mesele săriau din loc ca pare-că intrase D-l Hădeu în cafenea și singur poetul lipsea ca să trimbițeze:

*E bătăie mare
Lupta e'n turbare.*

Din această luptă singur Ruseșcu a eșit rănit la nas, cu o zgîrțitură de student german. De astă dată însă nici Ruseșcu nu a luat lucrul în glumă și retrăgîndu-se din linia focurilor s'a dus drept la procuror plîngîndu-se contra celor două funcționari ai consiliului județean. Afacerea s'a trimis spre judecare la judele de pace. Acolo procesul s'a aminat pentru ziua de 16 Octombrie ca să se citeze martorii cari au asistat la această demonstrațiune pacnică.

Martorii principali de sigur vor fi cei două magistrați și fetele de la Café-Concert! Buchetel nu putea să fie de cît din cele mai alese.

Posta lui Chițibuș

Chițibuș roagă din nou pe acela dintre cîntăreți să cari trăsese prin lumea tribunalelor de provincie, să-l culeagă fapte, note și observațiuni demne de-a nu se pierde în noaptea întinerului.

*Mărioară.—Slatina.—*Dece nu-mi mai trimiți vre-o gurită?
*D-lui din Dealu.—Tîrgoviște.—*Mersi. — Aștept și altele.

ECOURI DIN STRAINATATE

Spongiagiul în Germania.—La Colonia, la Berlin și la Magdeburg au fost arestate o mulțime de persoane inculcate că au vîndut secrete militare importante, diferitelor puteri din Europa. Intre alții arestați se află și inginerul Paul Scheren, fost reprezentant în Franța a uzinelor de la Krupp și Gruson. Toți arestații au fost transportați la Lipsca, unde vor fi judecați de înalta curte.

Revoluția din Cuba.—Un redactor al ziarului *World* din New-York a intervievat pe mareșalul Martinez Campos care i-a declarat că revoluția a luat o întindere mai mare ca în alte dați și că forțele spaniole nu sînt suficiente pentru a o reprimă.

O depeșă din Havana spune că șeful insurgent Amgaza a fost condamnat la moarte și imediat executat, iar șeful Fanillo Riebal a fost condamnat la munca silnică pe viață.

Un mare incendiu.—Un incendiu grozav a jutat de un vînt foarte violent a distrus catedrala, mănăstirea catolică și opt-spre-zece case mari din orașul Chatham, provincia Wuel-Brem-swick, în Canada.

Un oraș distrus de un uragan.—Orașul Paz d'n Mexic, port pe ocean și capitala provinciei California de jos, a fost complet distrus de un uragan. Populația se urca la patru mil de locuitori.

Mostenitorul presumpțiv al tronului Austro-Ungariei, arhiducele Franz Ferdinand, este atins de fizia. Ziarele de peste munți spun că bolnavul va suferi în Italia tratamentului descoperit de celebrul profesor Marighiano, care afirmă că ar fi vindecat cu tratamentul său 61 de ofițeri din 83. Arhiducele însă se află mai rău, cu tot tratamentul doctorului italian.

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

BĂUTOAREA DE SINGE

PARTEA a II-a
JANE LA ROUSSE

XI
Gilberta

— Va să zică e adevărat! e cu puțință... îngină Gilberta stringîndu-și fruntea în palme. A! ar fi îngrozitor! îngrozitor!
— Ce? întrebă plin de teamă Bridard, plecîndu-se spre tinăra femeie.
— Aceasta ridică fruntea și întîlni privirea lui Mortimer.
— Ce ai? întrebă acesta la rîndul lui. Cum și pentru ce această emoțiune și această turburare.
— Nimic!... nimic! răspunse Gilberta trecîndu-și de mai multe ori mina peste frunte, ca și pentru a alunga un gând rău. Lasă-mă să-ți spun de ce am venit... lasă-mă să-ți comunic impresiile cari m'au isbit, și apoi... apoi vei vedea ce ai de făcut.
— Te ascult, zise Mortimer; vorbii de Edmeea.

Francozii în Madagascar

PARIS, 2 Octombrie. — Ministrul marinei a primit o depeșă din Tamatava, cu data de 11 Octombrie, anunțînd luarea prinelor liniilor ale forțului Tarafate în noaptea de 5 spre 6 Octombrie.

Amiralul Bienaimé se pregătea să atace forțele principale, cînd a aflat despre luarea Tananarivei; a prevenit atunci îndată pe generalul Hovas care a predat îndată forțele cu arme și munițiuni.

Tîrgul cerealelor

Viena, 2 Octombrie 1895

Semnalam cursurile de azi:

| | | |
|---------------------|------|----------|
| Grîu de primăvară | 1896 | fl. 7.09 |
| Secara de primăvară | 1896 | 6.49 |
| Ovăz de primăvară | 1896 | 6.27 |
| Por. de Măiu-tunie | 1896 | 4.83 |
| Colza Ian.-Feb. | 1896 | 10.30 |
| Aug.-Sep. | 1896 | 11.30 |

Brîila, 2 Octombrie 1895.

Grîu cantitate 29410 greutate 57 1/2 — 60 preț 7.40 — 8. — Secară cant. 6150 greut. 5.4 1/2 — 5.6 preț 5.45 — 5.80. — Orzoacă cantitate 1800 greut. 4.6 preț 7.75. — Orz cant. 760 greutate 4.6 preț 4.25. — Orz cant. 2300 greut 4.8 1/2 preț 4.85.

Depozit oftat la 30 Septembrie.

Pe apă: Grîu 66890, Secară 17700. Forumb 32000, Orz 47000, Ovaz 48000. — Pe uscat: Grîu 236000, Secară 46100, Forumb 44200, Orz 46900, Rapiță sâl. 13700.

Semaphore de Brîila

Economii în Franța

PARIS, 2 Oct. — Proiectul de raport al D-lui Cavaignac prețuește economiile de operat prin reducerea garnisonelor în Algeria și Tunis la peste 200 de milioane. În schimb, cheltuielile cari rezultă din sporirea efectivelor celor 14 te colonii ar fi de 170 de milioane. Economii asupra efectivelor din Franța ar fi în total de 4 milioane jum.

Italienii victorioși

ROMA, 2 Octombrie. — O depeșă a generalului Barotieri din Antolo cu data de 12 Oct. anunță că trupele Ras-ului Mangaș s'au dizolvat. Mangaș s'a refugiat cu o suită mică în munții Uogera. Generalul Arimondi cu trei batalioane și o baterie de munte a fost trimis pentru a împrăști pe rebeli. Populațiunile sînt satisfăcute de prezența trupelor italiene. Deputațiunii și membrii clerului sosește de pretutindeni pentru a face omagii învingătorilor.

Ras-ul Alula se află cu trupele sale la Ascinghi. Melnik îl propune să înainteze contra italienilor; aceștia sînt în perfectă sănătate.

Conflict englezo-turc

COLONIA, 2 Octombrie. — Gazeta de Colonia află din Constantinopol că Poarta a primit știrea că corabiile de război englezești Sphinx și Pigeon au bombardat și distrus orașul turcesc Zabara (Vilatietul Bașra) pe peninsula Katar, golful Persic. Engliera cană de mult timp s'a exercitat o protecție asupra insulei Bahrim, pe coasta orientală a Arabiei de oare-ce această insulă are o mare însemnătate din cauza pescărilor de perle. De mai multe luni Sphinx staționează în aceste ape. Zabara este situația linjă insulă.

Nu se cunoaște încă motivul bombardării.

Wilhelm II contra socialismului

STRASBURG, 2 Octombrie. — Împăratul a adresat erii următoarea telegramă guvernatorului.

«Aflu din ziare știrea în privința oribilului asasinat comis asupra fabricantului Schwartz din Mulhause.» Rog pe

Alteja Voastră să exprime în numele meu și în acela al împăratelui cele mai călduroase condoleanțe văduvei nenorocitei. În a o victimă a mișcării revoluționare s'îndărîta de socialisti! Dea D-zeu ca poporul nostru să se poată arăta bărbat!

Wilhelm.

N. R. — Agenția romînă care ne comunică această depeșă, a uitat să ne spuie cum și ce fel de „oribil asasinat” a fost cel, despre care vorbește împăratul Wilhelm.

TURBURARILE DIN CONSTANTINOPOL

Noi neliniștiri
CONSTANTINOPOL, 2 Octombrie. — Cîte-va arestări făcute ieri de persoane acuzate de crime sau bătute de acte criminale, persoane dintre care mai multe căntăseră un refugiu în biserici, au cauzat din nou neliniște în populația armeană, dar ordinea n'a fost turburată.

Știrea din Veneția care anunță că Abatele Holas a fost asasinat în timpul ultimelor evenimente este falsă.

Grecii

VIENA, 2 Octomb. — *Neue Freie Presse* află din Atena că dorința restabilirii liniștii și ordinii în Turcia este generală în Grecia. E temere ca o schimbare a stării actuale de lucruri să nu strice interesele grecești.

Ziarele din opoziție blamează în consecință concedierea soldaților cari fînesc timpul lor de serviciu și cer să se ție banii gata.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic
București, 30 Septembrie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la 0° 750.6
Temperatura aerului 0° 15°.4
Vîntul puțin de la S. W.
Starea cerului acoperit
Temperatura maximă de ieri 22°
minimă de astăzi 8°
Temperatura la noapte variat între +25° și +7°
Eri timp frumos pînă seara. Noaptea puțin ploaie care a continuat și astăzi. Ploaia a fost aproape generală, cantitate mai mare a fost în Moldova. Temperatura a crescut barometrul însă a scăzut.
Acum cerul acoperit și timpul liniștit Barometrul crește încet.

INFORMATIUNI

Demisiunea cabinetului

Înainte Palatului. — Consiliul de miniștri. — Cererea D-lui Lascar Catargiu. — Răspunsul regelui. — Discursul D-lui P. P. Carp. — Speranțe vagi. — D-Dim. Sturza la Palat. — Combinații ministeriale. — Înaintea Palatului

Ieri după amiază dela orele patru pînă seara la orele șase o mulțime de lume staționa înaintea Palatului pentru a putea afla cu un moment mai înainte avizul regelui în chestiunea demisionării miniștrilor junimiști.

Deputați, senatori, ziaristi, foști și viitorii comisari și sub-comisari discutau cu un neastîmpăr vădit situațiunea dîndu-și fie-care părerea.

Din Adevărul, care se împărșie deja de cu vreme pe strade, lumea a aflat convocarea consiliului de miniștri la Palat și grupuri din ce în ce mai mari se formaseră de-alungul noului pavaj de lemn din Calea Victoriei.

Consiliul de miniștri

La orele cîntă seosește cu un cupet D. Lascar Catargiu și cu capul plecat urmă grefiții scările Palatului. Rînd pe rînd vin pe urmă D-nii Tache Ionescu, general Poenaru și C. Olănescu pe jos, apoi P. P. Carp și Lahovary, cari întîlnindu-se în curtea Palatului își string cu căldură mințile și după ce schimbă cite-va zeflemea intră înăuntru.

Acum o parte de lume s'a retras prin băcăni, alții s'au pus să se așeze pe scările prăvăliilor și combinațiile cele mai glumețe și mai fantastice curgeau cu profusiune.

tristeță zîcînd că n'avea altă durere de cît pe cea d'a te fi pierdut pe D-ta.

— Ce-l de făcut? ce-l de făcut? îngină Mortimer.

— Atunci, urmă Gilberta, temerile mele pentru biata fată luată altă formă, și azi dimineată, Domnule, neliniștea pe care o simțiam se schimbă deodată în spaimă.

— Cum?
— Se petrecea în stada Compans, îți mai spun, ceva neuzit, bizar, monstruos poate.

— Doamne, Dumnezeu!
— Azi de dimineată am găsit pe Edmeea palidă, cu buzele uscate, cu obrajii colorați; privirea i era întunecată ca de un vâl... și o tuse îndărătnică îi sfîșia pieptul.

— Dar ce crezi D-ta... ce bănuiești?
— Nu știu nimic... mi-e frică și atîta tot... de-aceea am venit... o vei vedea, te va aștepta în grădina lângă porțița care dă în stradă, vei bate la porțița asta fără teamă, și ea îți va deschide numai de cit; atunci, s'o întrebi, D-le; D-tale, o să-ți vorbască așa cum ar vorbi lui Dumnezeu... și vei afla chiar de la dînsa ce avem să sperăm sau de ce-avem să ne temem.

Tinăra femeie se ridicase... Mortimer se apropie de dînsa și i luă minile.

— N'aș putea să-ți spun cît de mult inima mea îți este recunoscătoare pentru acest demers, zise, și vreau încă să cred că amorul D-tale, și-a exagerat primejdia...

— A! aș vrea să fie așa zise Gilberta.
— Dac'aș avea vr'o noutate să-ți comunic, unde aș putea să-ți o duc?
Gilberta tăcu un moment și i duse mîna la inimă.

— Îți mulțimesc, răspunse, îți mulțimesc, Domnule; nimeni nu va ști unde stai de cînd am părăsit casa din Champs-Elysees... Dar țin să am noutăți despre sărmana mea Edmeea... Lasă-mă o vorbă

Cererea D-lui Lascar Catargiu
In timpul acesta la palat se discuta asupra situației.

D. Lascar Catargiu ia cel întii cuvîntul și relevînd demisiunea irevocabilă a miniștrilor junimiști, declară că, la ordinul regelui, ar fi dispus a completa ministerul prin D-nii general Muna, G. Gr. Cantacuzino și M. Balș, cari i-au jîgăduit concursul.

După aceasta însă, e nevoie să consulte corpul electoral și deci roagă pe rege să-i acorde dizolvarea Corpurilor Legiuitoare.

Răspunsul regelui
Regele a răspuns, că n'are nici o nemulțumire în contra partidului conservator, care a știut să îndeplinească o serie de reforme folositoare țării. Dar chestiunea dizolvării Corpurilor Legiuitoare este prea delicată și în urma experiențelor făcute nu poate s'o acorde de cît actualii formațiuni de guvern adică unei formațiuni junimisto-conservatoare.

Nu-ți rămîne deci decît să faci apel la miniștri ca să caute un teren pe baza căruia s'ar putea reconcilia și atunci este dispus să acorde decretul de dizolvare.

Discursul D-lui P. P. Carp
Provocat de rege, șeful junimiștilor, ține un mic discurs, care a durat un sfert de oră.

Dăm aici în rezumat fidel și absolut autentic discursul d-lui P. P. Carp.

Majestate! Credința mea intimă este, că partidul conservator în actuală-i formațiune și-a terminat misiunea la guvern. Programul pe baza căruia am luat frinele guvernului în cea mai mare parte l'am îndeplinit, așa că rămîntînd la putere încă pentru patru ani n'am mai putea fi utili țării. Din potrivă, în opoziție fiind am putea chibzui un nou program serios, căci țara are o mulțime de nevoi și trebuie să ne punem serios pe muncă pentru a studia reformele economice și sociale, cari se impun cu tărie. Aceasta cu atît mai virtos, că opoziția actuală n'a făcut nimic în timp de șapte ani și, pînă azi, nu cunoaște nevoile reale ale țării. Evoluțiunea în acest sens făcîndu-se repede liberalii în cîți-va ani ar deveni imposibili și atunci va veni rolul acelor cari se vor prezenta cu un program de reforme serioase și bine studiate. Deci, Majestate, nu numai că n'ar trebui să accorzi dizolvarea actualiei formațiuni, ci chiar dacă mi-ați oferi-o mie personal, aș fi pus în poziția îngrată de a refuza pentru aceleași motive. E acum rîndul liberalilor; să poftescă ei la putere, cu atît mai virtos cît încep deja a se neastîmpăra și minie, poate, să recurgă și la violențe.

Demisiunea cabinetului
In urma acestui discurs, care a produs o impresie atît de profundă, în cît nimeni dintre miniștri n'a mai luat cuvîntul, D. Lascar Catargiu a prezîntat demisiunea intr-gului cabinet.

Regele stringînd mîna fie-cărui ministru în parte a răspuns că va auzi Speranțe vagi

La orele șapte fără un sfert toți foștii miniștri ies din palat. L. Catargiu abătut și cu capul plecat se urcă în cupeu, iar cei-alți și în special D. P. P. Carp cu un aer vesel, trec pe jos prin Calea Victoriei.

La poarta palatului lumea se grămădește împrejurul lor. Cîți-va se apropie de D. Al. Lahovary, care cu glas tare spune în limba franceză: — Mîine la orele zece consiliu de miniștri.

Apoi D. Cămarășescu, prefectul județului Gorj se apropie de D. Al. Lahovary care îi spune:

— Regele ne-a invitat să găsim un teren de împăcare și în acest scop minie la orele zece ne întrunim în consiliu la ministerul de interne.

Ca fulgerul se lăstește știrea aceasta prin oraș. Conservatorii jubilați, iar liberalii piteau foarte desiluzionați.

liniște, o tăcere armonioasă și blîndă, și adierea serii trecea peste frunțile lor plină de parfumul primăverii.

— Ce fericit sînt că te văd iar, zise Mortimer după un moment.

«Ne-am despărțit așa de fără veste și în niște împrejurări atît de dureroase, că rămăsesem foarte nenorocit d'a nu-ți fi putut spune încă odată tot amorul ce îți-am dedicat. De-al ști, Edmeea, cît am suferit de cînd nu te-am văzut... și ce nevoie aveam să-ți vorbesc, să-ți string mîna în minile mele, să văd în privirea d-tale siguranța că nu mă respingi și că mă iubești meret.»

«A! nu-i așa că iubirea d-tale nu s'a stins pentru tot-deauna?... Nu-i așa că nu renunți la speranța ce ne era permisă?» Edmeea nu răspunse numai decît.

Mergea, sprînjindu-și brațul de al tinărului, și acesta îi simția inima bătînd alături de a lui.

Era foarte turburată; își simția pieptul apăsât; voia să vorbească și s'ar fi zis că nu putea sau că nu putea.

În sfîrșit făcu o sforțare și, fără a ridica ochii:

— Ceea ce-mi spui, Domnule Octav, răspunse, am simțit și eu, și nu voi să-ți ascund că am fost foarte nenorocită că nu te-am mai putut vedea... Mă obișnuisem să te văd și eram departe d'a mă aștepta ca un eveniment neprevăzut, o revelație teribilă ar veni să ne despărta pentru tot-deauna.

— Ce zici? întrebă Mortimer tresărînd.

— Mai întîiu, urmă fata, nu credeam că o astfel de nenorocire ar fi putut să mă ajungă... Te tot așteptam, întrebam de toți ce te ai făcut și de ce nu mă venial... Am suferit mult și din această cauză, — pentru că, un moment, m'am îndoit de D-ta.

— Edmeea!

(Va urma)

BURSA DE BUCURESCI

Cursul de la 2 Octombrie (14 Octombrie 1898)

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta r. p., Obl. bazalt.) and Price/Value.

cercării D-lui Catargiu de a reconstitui cabinetul pe baza actualei formațiuni conservatoare.

In locul regretatului profesor Bejan, a fost numit profesor suplinitor de drept roman la facultatea de drept din Iași, D. Dim. T. Zisu, doctor in drept dela facultatea din Paris.

Timpu anență numirea D-lui Ch. Stăncovici în postul de director al serviciului accizilor în locul rămas vacant prin destituirea și darea în judecată a lui Ștefan Sutz.

Lotul cel mare de zece mii de lei al loteriei Expoziției cooperativelor, a fost câștigat de D. St. Mihăilescu, culegător la tipografia statului.

Lotul de cinci mii de lei a fost câștigat de un sergent de stradă.

D. Tacu, consilier la Curtea de Casație, a încetat din viață Sâmbătă dimineața în Cluj.

Decedatul a fost unul din magistrații cei mai iubii, care lasă regrete generale.

Știri Mărunte

Curtea cu jurați din Ilfov va judeca în a doua sesiune din Octombrie următoarele procese: 3 Octombrie: Marin Petre și alții pentru tâlhărie.

5 Octombrie: Th. Steriu, calomnie prin presă.

6 Octombrie: Ieremia Pantazescu, pentru tâlhărie.

7 Octombrie: Andrei Grigore pentru omucidere.

9 Octombrie: C. N. Chisamera, atentat la puoaroare.

10 Octombrie: M. Grigore, pentru omor.

Procesul se va judeca tot în vechiul local al Curții cu jurați.

Curtea va fi prezidată de D. Cerchez, iar portofoliul ministerului public va fi ocupat de D. Cernescu.

* În orașul Bacău s'a înființat o societate de scop economic, filantropic și cultural sub numele de „Societatea corpului didactic din Bacău”.

Membrul acestei societăți aș ales în unanimitate un consiliu de administrație compus din membrii corpului didactic primar și a nume: Președinte onorific D-nu Gh. Nicolău; președinte activ D-na Felicia Radu; secretar D-nu Ioan Al. Lambrici; casier D-nu D. Broșteanu; membri: D-nii N. Bibiri, G. Isăcescu, I. Chirvășutu, Gh. Todiriță.

* Ni se comunică că I. P. S. S. Mitropolitul Primat în ziua de 27 c. a dat rangul de Arhimandrit Părintelui Ilarion starețul mănăstirei Cernica.

INTIMPLARI

Macagiul călcat de tren - Macagiul Dumitrescu de la gara de Nord a fost călcat de macagiul de un tren peste piciorul drept. Nenoroitul a fost dus într-o stare gravă la spitalul Filantropia.

SPORT

Resultatul curselor de biciclete

organizate de Societatea Velocipediștilor Intimi

Juriul a fost compus din D-nii: V. Negrui profesor de gimnastică la Iași, N. Velacu și G. Mocianu, ambii profesori de gimnastică în București.

Lume foarte multă cu tot timpul nefavorabil. Cursa I număți membri: 3 tururi, dintre 3 partanți au ieșit I. D. N. Gr. Luis, al II-lea F. Hariton.

Cursa II de amatori: 6 tururi, dintre 4 partanți au ieșit I. Mihăescu, al II-lea Pucher.

Cursa III de biciclete număți membri: 4 tururi, dintre 3 partanți au ieșit I. Schöning, al II-lea D. Dumitrescu.

Această cursă fiind până acum unica în felul ei a plăcut foarte mult numerosului public aflat prezent.

Cursa IV număți membri: 4 tururi, dintre 5 partanți au ieșit I. K. Tremi al II-lea N. Gr. Luis.

Cursa V de amatori: 4 tururi, dintre 4 partanți au ieșit I. Mihăescu, al II-lea Pucher.

Cursa VI de Tandem și Triplet, număți membri: 4 tururi, Tripletu fiind condus de D-nii N. Gr. Luis Schöning și I. Roman a bătut echipete de Tandem conduse de Dumitrescu, Hariton și Tremi-Spinka.

Această cursă fiind una din cele mai grele și mai periculoase a reușit pe deplin cu tot pericolul în care se aflau curajoșii conducători al tripletului, la virage, care au lăsat foarte mult de dorit. S'au făcut mari ovațiuni tripletului din partea publicului.

Cursa VII de fond: 30 tururi, dintre 4 partanți au ieșit I. Mihăescu, al II-lea Pucher și al III-lea Tremi.

Cursa VIII juca pe jos: 1 tur, dintre 7 partanți au ieșit I. S. Dumitrescu, al II-lea C. Rădulescu.

Felicitările noastre acestei societăți, pentru succesul raportat cu locația acestor alergări.

Frantz-Josef în Croația

AGRAM, 2 Octombrie. - Impăratul a sosit la 8 ore jumătate de dimineață însoțit de D-nii Banffy și Kuen-Hedervary, banul Croației.

Primarul a ținut un discurs și împăratul a răspuns.

Mulțimea a însoțit cortegiul cu strigăte de Juvio!

Impăratul a primit numeroase deputa-

țiuni; a răspuns celei din Fiume în limba italiană; și-a exprimat bucuria pentru dezvoltarea repede a orașului Fiume.

Deputații intrunite a comitatelor și orașelor Croației și Slavoniei împăratul l-a zis că compromisul cu Ungaria oferă un timp destul de vast, pentru a păzi și a desvolta interesele naționale ale Croației și Slavoniei.

Pe la 11 ore o mulțime mare s'a grămădit înaintea unei case care aparține comunității sîrbești cerînd să se scoată drapelele sîrbești și să sparg geamurile. Poliția a împrăștiat manifestația după ce a scos drapelele.

Impăratul a asistat după amiază la punerea ultimel pietre a teatrului, liceului și conservatorului de muzică. Seara a fost reprezentație de gală la teatru. Impăratul a făcut apoi o plimbare pe străzile bogat decorate și iluminate.

Explozie

FORLI, 2 Octombrie. - Un incendiu s'a declarat noaptea trecută la biroul postal din Savignano în urma unei detonături puternice ce s'a constatat că a provenit din explozia unui cartuș cu dinamită.

Focul a fost stins îndată și valorile scăpate.

S'a arestat un ceasornicar cu numele de Sartolini care a mărturisit că a expediat din Bologna o scrisoare cu valoare declarată de 4800 de franci pe cînd ea conținea hîrtii fără valoare. Sartolini neagă că ar fi autorul exploziei. Ancheta a constatat că explozia a avut un scop de es-crocherie (?)

EDIȚIA III

ULTIME INFORMAȚIUNI

Căderea conservatorilor

D. Sturdza la Palat. - Consiliul de miniștri. - Combinații ministeriale. - Demisiunile. - Impărțirea slujbelor

D. Sturdza la palat

Azi dimineața la orele zece a fost chemat la Palat D. Dim. Sturdza, șeful partidului liberal.

Inoinea Palatului lume foarte multă staționa și discuta evenimentul zilei așteptînd eșirea D-lui Sturdza.

Unii liberali mai zelosi și-au însemnat chiar și numărul birjei, -391 -cu care venise D. Sturdza, făgăduind birjarului un bacșiș bun, în caz de rezultat favorabil.

La orele 11 și jumătate D. Sturdza ese de la Palat și ocolind curtea a plecat direct la D. Eugen Stătescu, pentru a conferi cu D-sa asupra formării eventuale a cabinetului.

Consiliul miniștrilor demisionați

La aceeași oră s'au intrunit și miniștrii demisionați la ministerul de interne pentru a chibzui asupra situației și a stabili textul demisiunii oficiale, pe care D. L. Catargiu a înaintat-o regelui la orele 12 și jum.

Miniștrii demisionați au stat pînă la orele 12 la ministerul de interne stabilind și textul declarației comune, pe care-o vor publica în gazetele lor.

Se mai zice că tot în acest consiliu miniștrii demisionați au hotărît în principiu o acțiune comună a celor două partide, conservator și junimist, la alegerile viitoare.

Pînă a se începe campania electorală, dinșii se vor mai întîlni pentru a stabili amănunțele acțiun comune, a fixa candidaturile, etc.

Combinațiile ministeriale

Prin cercările liberale circulă două liste ministeriale, despre care se zice că ar avea șanse de a se realiza pînă mîine.

Fără a lua absolut nici o răspundere pentru ele, publicăm aici aceste liste:

La clubul liberal a circulat aseară următoarele liste:

- D. Sturdza, președintu de consiliu și finance; E. Stătescu, interne; Ferochide, externe; P. Poni, instrucție; N. Fleva, domenii; G. Mirzescu, justiție; A. Saligny, lucrări publice și General Budșteanu, război.

La congresul de la Hugo a circulat următoarea listă.

- Sturdza, interne și președinte; Stătescu, externe; Fleva, domenii; Poni, instrucție; Mirzescu, justiție; Aurelian, lucrări publice; Gen. Budșteanu, război și G. Cantacuzino, finance. Alții nu pe D. N. Fleva la interne și pe D. G. D. Fallad la finance.

Constulăm că un mare număr de liberali nu prea agreează pe D. P. Poni pretinzînd că prea e nou în partid și ar mai putea să aștepte, tot așa și în ce privește pe D. Mirzescu.

Demisiunile

Incep deja să curgă și demisiunile. D. Gr. N. Manu, actualul director al regiilor monopolurilor, și-a dat demisiunea înainte de căderea guvernului, pe ziua de 1 Octombrie, din cauză de boală.

D-nii M. Deșliu, secretar general al ministerului de interne și Ghica, șef de cabinet al D-lui Catargiu și-a dat deja de ieri demisiunile.

Azi vor demisiona D-nii D. Aug. Laurian și Al. Ghica Brigadiru, secretarii generali ai ministerelor de instrucție și de externe.

Mîine și poimîine va urma grosul demisiunilor.

Dintre prefeți și-au prezentat deja demisiunile D-nii Cămărășescu Gorj; N. Manu - Argeș, Elefterescu - Ploști, Teodoru - Buzău și I. Ventura - Iași.

Impărțirea slujbelor

Liberalii au început deja să împartă slujbele.

D. Em. Culoșu e desemnat ca prefect al poliției, dacă n'ar primi funcția de procuror general; D. Iancu Mănescu, procuror general; director al C. F. R. Anghel Saligny sau Mișu Paciurea; primar al Capitalei G. D. Palladi; director al regiilor Tache Protopopescu.

Prefecți: Secchiari-Galați, Berceanu-Brăila, Luca Ionescu-Ploști, Cătuneanu-Buzău, Nicu Albu-Neamț, St. Albu-Suceava, Rose Ștefănescu-Giurgiu, căpitan Crețescu-Ialomița, Anghelescu-Teleorman, etc.

In diplomație de asemeni se anunță mari schimbări:

D. C. Olănescu la Viena, D. Tr. Djuvara la Roma, D. Dim. I. Ghica la Paris sau Londra.

Toate acestea, însă, sînt numai combinații.

Regele a anunțat de ieri plecarea sa la Sinaia pe azi la orele cinci.

Pînă la orele 12 plecarea regelui n'a fost încă contramandată. De aici speranța între liberali, că guvernul lor se va forma pînă la orele trei.

ULTIME TELEGRAME

BERLIN, 2 Oct. - Ziarele spun că împăratul s'a întregit în la Hubertstock aproape o oră și în modul cel mai cordial cu prințul Lobanoff.

STRASBURG, 2 Oct. - Prințul și principesa Henric al Prusiei vor sosi la 7 Oct. Cu ocazia vizitelor perechei imperiale se vor face iluminări.

BERLIN, 2 Octombrie. - Mîine seară se va da un prînz la ambasada Rusiei în onoarea prințului Lobanoff.

PARIS, 2 Octombrie. - Ducele de Conaught a sosit; mîine va fi primit de D. Faure.

Guvernul va cere un credit pentru a permite ambasadorului Francez în Rusia să reprezinte Franța în mod strălucit la încoronarea țarului.

Municipalitatea din Paris a votat 10000 franci pentru soldații întorși din Madagascar și 20000 de franci pentru greviștii din Carmaux.

VIENA, 2 Octombrie. - Alegerea suplimentară din Viena. D. Picker, liberal german a fost ales cu 1608 voturi de majoritate.

SOFIA, 2 Octombrie. - Ukazul de convocare a camerei pentru 15/27 Octombrie s'a transmis prefeților.

VIENA, 2 Octombrie. - Corespondența Politică află din Belgrad că posturile de miniștri al Serbiei la Berlin și la Roma vor fi suprimate pentru motive de economie bugetară, cu începerea de la 1 iulie Ianuarie 1896.

Afacerile acestor legațiuni vor fi girate de însărcinații de afaceri.

CHRISTIANIA, 2 Octombrie. - Moul ministru este compus: D-nii Hagerup, președintu și Iverdrup, cultele; Kildal, finanțe; Engelhart, interne; Nielsen, lucrări publice; Olsen, apărarea națională; Stanghund, șef al departamentului de revizie; Gram Handlang și Amedal, membri ai consiliului de stat la Stockholm.

Ultima oră

D. Dim. Sturdza a fost oprit la dejun la Palat.

Conferința aceasta îndelungată a produs o vie neliniște printre unii liberali, cari pretind că D. Sturdza ar declina onoarea de a forma cabinetul, sfătuiind pe rege să formeze un minister de tranziție, cu mandatul de a face alegeri libere.

D. L. Catargiu aflînd că audiența D-lui Sturdza se prelungește mult, a trimis prin ușierul ministerului de interne într-un mare plic galben demisiunea oficială a guvernului conservator.

Ora 2 d. a.

După dejun D. Dim. Sturdza a plecat direct la D. Eug. Stătescu. Se asigură că șeful liberalilor a primit misiunea de a forma un cabinet liberal.

Ora 2 jum.

In momentul de față D. Sturdza se află încă la D. Stătescu împreună cu întregul comitet executiv al partidului liberal. Se combină lista noului minister.

Pînă la ora 8, D. Sturdza trebuie să fie la palat cu ministerul liberal întocmit.

Ora 3 p. m.

Se dă ca sigură următoarea formațiune a cabinetului liberal: D. Stătescu, justiție. D. Fleva, interne. D. Palade, finanțe. D. Gogu Cantacuzino, lucrări publice. D. Poni, instrucție.

Dacă d-nii Fleva și Palade nu primesc, atunci cel d'întîiu va merge mi-

CASA SIGMUND PRAGER Furnisoara Curtii Regale BUCURESCI - Calea Victoriei No. 9 - BUCURESCI Sucursale: CRAIOVA, BRAILA, FOCSANI

nistru la Roma, cel de al doilea primar al Capitalei.

In ultimul moment aflăm că regele și-a amînat plecarea la Sinaia pentru mîine.

Explicarea crizei

Verstuncea conservatorilor asupra crizei lăta ce explicație vor da conservatorii în public despre acenirea liberalilor: «Regele crede într'un război la primăvară și a sfătuit pe conservatori să lase pe liberali la crîmă, ca să fie liniște în țară și coroana liberă în asemenea împrejurări grave.»

«Dacă ar fi un război în Aprilie, țara s'ar găsi cu un partid liberal energic și nemulțumit, ceea ce n'ar inspira încredere triplei alianțe.»

«Conservatorii au cedat din prudență și patriotism.»

Prinții germani cari au azistat la înmăneare, au fost anume aduși de rege ca să le arate pe ce armată poate conta în cas de război.

PETRECERI

„Cafe Națională”. In fie care seară concert muzical sub conducerea d-lui Rubinstein. Bere de Bragadiru cu paharu și diferite mezeluri cu prețuri moderate. Intrarea liberă.

Cu începere de la 10 Octombrie se va da în teatru Liryc o serie de reprezentații de către o trupă dramatică germană sub direcția d-lui Georg Eger deja cunoscut capitalei, unde și are o reputație bine stabilită.

Personalul artistic este recrutat dintre artiști și artiștoe de primul rang al teatrelor din Berlin și Viena, persoane din cari face parte și renumita d-ra Alexandrine Malten.

Repertoriul este foarte bogat și alcătuit pentru 17 reprezentații adică pînă la 22 Oct. st v.

Mercuri 4 Oct. str. v. reprezentație de deschidere; se va da Mîndrie și amor, dramă în 4 acte de Georges Ohnet

POȘTA ADMINISTRAȚIEI

V. F. T. Severin. Primim cu plăcere propunerea D-v. Bine-voiii a ne arăta și numele D-voastră.

MARE EXPOZIȚIUNE și Mare punere în vinzare MARELE MAGAZIN DE LUVRU

Din București (sub fost hotel Broff)

Aduce la cunoștința onor. Publicii cît și bogatei sale clientele că a format o expozițiune grandioasă de toate noutățile sale esote pentru sezonul actual atît în Lainagiuiri fantaisie cît și în Mădășarii.

Mia face cunoscut că prețurile mărfurilor sale vor fi în acest sezon mai eștin ca ori-unde, a ceata în urma reușitei ce a avut prin cumpărătoreea a trei mări fabrici de asemenea mărfuri.

Proprietarul acestui magazin rogă în cerșecintă pe onor. public și bogata sa clientele de a vizita Expozițiunea sa grandioasă înainte de a face vreo cumpărătoare, spre a se convinge că în acest sezon nici un magazin din capitală nu va putea ține piept în eleganță și prețurile ieștine ale mărfurilor mareșii magazin de Luvru.

Cataloge gratis și franco se trimit imediat după cerere, 2353-12

IN CURÎND SE VA DESCHIDE CONTINENTAL LUNGHEON BAR

anexă a Mareșii Hotel Continental

București, Piața Teatrului Național Instalați fără seamăn și unica din țară va sosi la fie-care săptămînă TRUFANDELE AMERICANE, ENGLEZE SI FRANCEZE

Vinuri, Liguere, Bere de loc și străină Dejunuri à la fourchette. - Supeuri SALON PENTRU GUSTARE

Se primesc comande pentru dineuri în oraș și provincie.

CABINETE PARTICULARE Antreprenori: TEIBRICH & BERTSCH. 1344-10

Liceul clasic și real de Fete

sub direcțiunea D-nei Filionescu, autorizat cu No. 54 din Sept. 1893, de a libera certificate valabile pentru bacalaureat. Liceu complet, externat, prep. de școala normală, școala primară, curs liber. - Școala de pictură, de croitorie, pregătiri de conservator. - Acest institut se compune din 2 clădiri mari, grădina, curte spațioasă, instalație de băi, apă, lumină incandescentă. 1252-5 1 Strada Fântinei No. 8

AVIS IMPORTANT RESTAURANTUL V. HR. COSMA

din Strada Regală, înainte de Sf. Dumitru vltor

SE VA MUTA la casa proprie expre construită, din strada Nouă, alături de hotel Broff și viz-a-viz cu parcul Sărindar (fosta Biserica Sărindar).

Toate însușirile și serviciile noi, necruțind nimic spre a înzestra Capitala cu taurant Model, al cărui lipsă se simția de mult.

Un avis special va anunța deschiderea. 1310-23

Societ. Vățătorilor din București

Toți Domnii Membrii (și membrii fondatori) al Societății sunt convocați în adunare generală extra-ordinară care va avea loc Marti 3 (15) Octombrie a. c. la ora 9 seara precis în localul Societății Pasagiul Romîn (Café Cazes).

Președinte: M. SUTZU

ANONCIU

Var alb de Campu-Lung calitate superioară, stins de 3 ani într'un tencuș și fofade, se găsește de vânzare pe Bulevardul Elisabeta, viz-a-viz de Băile Eforiei. Asemenea șipci uzate 32 lei metru cub scânduri de ațereala de 6 și 6 metri lungime 36 lei metru cub. 1316-14

CARTI DE ȘCOALA, române franceze, germane, latine și grecești.

Complet asortiment pentru cursul primar și secundar la Libraria școalelor C. Sfetea, George. Obiecte necesare de scris, de desemn și pictură. 1282-14

Doctorul ALBESCU

de la Facultatea din Paris Șef de clinică la spitalul Colțea întorcîndurse în Capitală își reia consultațiunile 1334-2 Calea Văcărești 22

AVIS

Cu începere de la 1 Iulie a. c. Institutul particular de băieți Liceul Modern de sub direcțiunea D-lui Emil Băltăneanu și Institutul Franco-Romîn de sub direcțiunea D-lui L. Leveau, au trecut în proprietatea și sub direcțiunea D-lui Dr. Marcel Brăndză, profesor de științe naturale la liceul Lazar și la școala normală de institutori și George C. Dragu, profesor de filozofie la Liceul Lasar. Ambele instituturi vor fi instalate în casele d-lui Rada Novina, CALEA VICTORIEI 190, unde se află acum „Institutul Profesorilor Asociați”, și unde s'a mai construit anume un edificiu compus din 18 spațioase săli pentru cursuri, sală de gimnastică, băi, etc. - Institutul va funcționa sub numele de Liceul Modern sub direcțiunea D-lui Dr. Marcel Brăndză și George C. Dragu.

LICEUL MODERN

București, CALEA VICTORIEI 190, București posedind un bogat material scolar, reorganizat pe baze cu totul noi, cu un corp didactic ales dintre profesorii distinși ai învățămîntului public din capitală, își va deschide cursurile și va funcționa de la 1 Septembrie 1898, conform autorizației onor. Min. Interne. Publice or. No. 2352/95 cu dreptul de a emite certificate valabile pentru școalele speciale și examenele de bacalaureat. - În institut vor fi cursuri primare, secundare, secție preparatorie pentru bacalaureat, președinte de liceu, școala de poduri, cursul și parașut pentru școala militară, școala de poduri, cursul și cursul în franțuzeste pentru elevii cari ar vroi să-și continue cursurile în școalele publice din Franța. - Pentru medicina elevilor s'au angajat mai mulți distinși studenți al facultății noastre. - Un prospect special, ce se va trimite la cerere, va arăta în detaliu organizațiunea Liceului Modern.

Inscrierile se fac cu începere de la 10 August, în toate zilele între orele 9-12 a. m. 2-6 p. m.

Directori: Dr. M. Brăndză G. C. Dragu

1124-18

Dr. STERIE N. CIURCU

IX Pelikangasse No. 10. - Viena Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii de la Facultatea de Medicină din Viena. 989 76

INSITUTUL LICEAL DE DOMNIȘOARE

Str. Prusiană 10. Brăila

Cursuri primare, liceale clasice și reale (în: ferloare și superioare), preparațiune de bacalaureat - Cursuri modificate în limbele străine franceză, germană, greacă, italiană și engleză. Arte de plăcere: Muzica vocală și instrumentală (piano și vioară), desemn, pictura și dansul. - Curs special de croitorie.

Cursurile se urmează întocmai după programele statutului și sunt predate de profesorii școalelor publice primare și secundare; iar limbele străine și artelșe sunt menționate de profesorii speciali cu reputațiune stabilită.

Se primesc eleve interne, semi-interne și externe. 1193-3

CIRCULARA

Onorată Doamnă, Basată pe încrederea ce a bine-voit a'mi da, onorata mea clientele de când am deschis

CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS No. 8, în noul palat Dacia-România Str. Lipscani în fața palatului Băncii Naționale

Table with columns: Cump., Vând. Rows include Rentă Amortisabilă, Obligat. de Stat, Serisuri Funerare, Acțiuni Banca Națională, Florini valoare Austriacă, etc.

ELIA GRASIANY Tipo-Litografia Comercială Fondată în anul 1873 Reînnoită la 1895 București. — 8 Strada Șelari, 8.

De închiriat și de vânzare de la Sft. Dumitru casele din Strada Radu-Vodă No. 9, având sus 5 camere și jos trei, în curte grajd, șopron, odă de vizitii, bucătărie și pivniță.

W. SINGER & Co. Mașini pentru bucătărie No. 8, — STRADA DOAMNEI, — No. 8 Vis-a-vis de Poște și Telegraf MARE MAGASIN DE LĂMPI și Articole de Menagiu

Noul institut de plasare sub direcțiunea Domnișoarelor GOTTSCHÉ No. 14, Strada Model, No. 11 procură în ori-ce timp pedagogelor, guvernatoarelor și bonelor, locuri avantajoase.

F. NOWAK Calea Victoriei 59 și 91 Hotel Imperial MANUȘI CRAVATE, etc. PIANURI din cele mai renumite fabrici Singurul reprezentant al firmelor: Steinway (New-York) Bechsten, Schiedmayer & Sohn, Rösendorfer, Schedmayer Rönisch, etc.

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMÂN” MICHAEL EL. NACHMIAS Strada Smârdan 15 Cumpără și vinde tot felul de efecte publice bonuri acțiuni, locuri permise romine și străine, scontază epouane și face ori-ce schimb de moneda.

Table with columns: Cump., Vând. Rows include Rentă amortisabilă, Imprumutul anual, Serisuri funerare, Acțiuni Banca Națională, etc.

MAGAZIN DE INCREDERE LA „PYGMALION” No. 16, STRADA LIPSCANI, No. 16 !! MARE OCAZIUNE!! La magazinul fost CHR. PARDOS 16 — STRADA LIPSCANI — 16

FABRICA „COMETUL” Adolf Solomon BUCUREȘTI In depozitele fabricii se găsesc: Sobe Meldinger, Paragine, Sobe, „Cometul”

DACA IUBIȚI un teint frumos, alb și delicat, spălați-vă în fie-care zi cu Săpun de Lapte de Crin (LILIENMILCHSEIFE)

D. M. BARGADIRU — BUCUREȘTI — Fabrică și Rafinării de Spirt FABRICA DE BERĂ ȘI GHIATA ARTIFICIALĂ FABRICA DE DROJDIE PRESATE

Importațiune directă DE COAKS Superior e color-țalte proveniența din la 10 ni ciliu în saci loco magaziu

Proprietarul Marelui Magazin Român En gros și En detail DIMITRIE PETRESCU Calea Moșilor No. 1—(Piața Sf. Anton)

LEMNE de FOC Preturile actuale sunt: 1000 Kilogr. oer Lei 26.— 500 „ „ „ 13.50 1000 „ „ „ 25.— 500 „ „ „ 13.—

De vânzare din cauza plecării diverse Mobile precum paturi, garderobe etc. Informațiuni Strada Sălciilor 18

„Patria” Societate română de asigurare și de reasigurare Capital social vărsat Lei Un Milion BUCUREȘTI No. 15, Strada Smârdan No. 15

PILULE DE REDUCTIUNE DE MARIENBAD Ordinate de Dr. Schindler—Barnay Consilier Imperial DIN MARIENBAD Remediu contra Obesității (Ingrășării anormale)

Pentru funcționarea Poamelor PRESE DE FRUCTE ȘI STRUGURI de construcția cea mai nouă și mai escelentă